



డ్రైవ్ ఎనల్జీ టెక్నాలజీస్ సంస్థ అధినేత డాక్టర్ రంగనాయకులు

చీకట్లో.. చిరు బీవీపం

ప్రపంచబ్యాంక్ ఉద్యోగం వదిలి సోలార్ లైట్ల తయారీకి.. స్వచ్ఛంద సంస్థ ఏర్పాటు చేసి పలు దేశాలకు ఉచితంగా పంపిణీ వెలువెత్తిన అవార్డులు

చర్చపల్లి :

మనపికి గాలి, నీరు, తిండి, బట్టతో పాటు వెలుగు అవసరమే. ప్రపంచ వ్యాప్తంగా కోట్లాది మంది రాత్రి వేళల్లో చీకటిలోనే జీవితాల్ని వెళ్లబుట్టు న్నారు. మన దేశంలో సుమారు 15 కోట్ల మంది విద్యార్థులు విద్యుత్ వెలుగు లేక చీకటిలో ఇబ్బంది పడుతున్నారు. కొందరి జీవితాల్లోనైనా వెలుగులు నింపాలనే ధ్యేయంతో ఉన్నత ఉద్యోగం వదిలిపెట్టి సోలార్ రంగంలో ఓ పరిశ్రమ స్థాపించి గడిచిన పది సంవత్సరాలలో

వెలుగు వెనుక నీడ ఉన్నట్లే వెలిగిపోతున్న అభివృద్ధిని చీకటి అనుసరిస్తూనే ఉంది. అభివృద్ధి నాణేనికి రెండో వైపు ఉన్న ఈ చీకటిపై యుద్ధం ప్రకటించాడో ఉద్యోగి. ప్రపంచ బ్యాంకోల్లో ఉద్యోగాన్ని వదులుకుని నూనె దీపాల గుడ్డి వెలుగులో చదివే పిల్లలకు, కరెంటు కోతలతో వ్యాపారాలు చేయలేక వెతుకువడే పెద్దలకు ఆయుధ్ కృషి వెలుగుగుచ్చింది. చీకటి దారుల్లో వయనించిన ఈ పాలిటామిక కాంతి రేఖ వెలాల ఇళ్లలో ప్రకాశిస్తూ, లక్షలాది మంది జీవితాల్లో వెలుగులు నింపుతోంది!

రంగనాయకులను వలించిన అవార్డులు..

మన దేశంలోనే కాకుండా ప్రపంచ వ్యాప్తంగా అనేక దేశాల్లో డ్రైవ్ సోలార్ లైట్లను అందించడంతో పలు అవార్డులు వరించాయి. ముఖ్యంగా 2006లో ప్రపంచబ్యాంక్ డెవలప్ మెంట్ మార్కెట్ ప్లేన్ అవార్డు, 2008లో లైటింగ్ ఆఫ్ ది యూ, 2009 సంవత్సరంలో లైటింగ్ టాంజానీయా, 2011 సంవత్సరంలో ప్రాన్స్ సులివాన్ ఎల్ఈడి ఎక్సలెన్స్ అవార్డు, 2012 సంవత్సరంలో సీఎస్ఎస్-ఇబీఎస్ అవార్డులు పొందారు. ఆయునకు ఇచ్చి సత్కరించారు. ఇవేకాకుండా మన దేశంలోని పలు రాష్ట్ర ప్రభుత్వాలతో పాటు స్వచ్ఛంద సంస్థలు పలు పురస్కారాలను అందించి సత్కరించారు. దేశవ్యాప్తంగా వచ్చే అమితాదో బిచ్చన్ కార్యక్రమంలో అవకాశం రావడం సంతోషకరమని ఆయన పేర్కొన్నారు.

దాల కాలంలో కొన్ని లక్షల సోలార్ లైట్లను తయారు చేసి అందజేసిన ఘనత బోధాచల రంగనాయకులకే దక్కింది. ప్రకాశం జిల్లా వీరాల సమీపంలోని తిమిడెడపాడు గ్రామంలో పుట్టి పెరిగిన రంగనాయకులు ఆంధ్ర విశ్వవిద్యాలయం నుంచి ఎంబీబీ పట్టా తీసుకున్నారు. ఆసం



సోలార్ దీపం వెలుగులో బట్టలు నేస్తున్న దృశ్యం

తరం ఆయున హైదరాబాద్ లో ఆడి నిర్వహించిన స్టాప్ కాణిలో ఇన్స్పెక్షన్ సిస్టమ్లో పీసాచీడి పట్టాను అందుకున్నారు. ఆ తరువాత ఆయునకు హార్వర్డ్ యూనివర్సిటీలో ఫెలోషిప్ లభించింది. హైదరాబాద్ లో నివాసముంటున్న రంగనాయకులకు ప్రపంచ బ్యాంకోల్లో ఉద్యోగం లభించింది. అక్కడ ఉద్యోగం చేస్తున్న సమయంలో ఆయున చీకట్లో మగ్గుతున్న పల్లెలు, విద్యుత్ దీపానికి నోచుకోని పూరిగడినలు మాసి చలించారు. సాయంత్రం కాగానే అంధకారం అలుముకునే మారు మూల ప్రాంతాలతో పాటు లైతుకు బాసటగా ముందుకువచ్చి సోలార్ డ్రైవ్ ఎనల్జీ టెక్నాలజీస్ సంస్థ స్థాపించడంతో పాటు 'వన్ వైట్ వన్ లైట్' (ట్రస్టీస్ స్థాపించి ఇప్పటికే ప్రపంచ వ్యాప్తంగా 27 లక్షల సోలార్ విద్యుత్ దీపాలను అందజేశారు.)

శ్రమను స్థాపించారు. దీంతో పదిహేను లక్షల జీతం వదులుకోని చర్చల లైట్ సోలార్ పరిశ్రమను స్థాపించి దేశంతో పాటు విద్యుత్ దీపాలకు నోచుకోని టాంజానీయా, ఘనా, వైజిరియా, కెన్యా, మాలవి, ఉగండా, రువాండా, ఆఫ్ఝనిస్తాన్, కంబోడియా, ఫిలిప్పైన్స్, నేపాల్, శ్రీలంక, బర్మా, భూటాన్ వివిధ దేశాలకు చెందిన మారుమూల ప్రాంతాల్లో ఈ సోలార్ లైట్లను సూట్స్, వివిధ స్వచ్ఛంద సంస్థలకు అందజేయడం ప్రారంభించారు. దీంతో పలు దేశాల్లో ఈ సోలార్ ఉత్పత్తులకు మంచి అదరణ లభించింది. దీంతో డాక్టర్ రంగనాయకులు మరో అలోచన లేకుండా సోలార్ దీపాల డాలారా వచ్చిన లాభాలను ఇతర వాటికి మళ్లించకుండా వన్ వైట్ వన్ లైట్ పేరుతో ట్రస్ట్ స్థాపించారు. ఈ ట్రస్ట్ దేశంలోని తెలంగాణ, ఆంధ్రప్రదేశ్, తమిళనాడు,



దేశాల్లో పనిచేశారు డాక్టర్ రంగనాయకులు. ప్రపంచ బ్యాంక్ ఉద్యోగిగా పనిచేస్తున్న కాలంలో కొన్ని దేశాలు యుద్ధాన్ని ఎదుర్కొన్నాయి. అంతర్గత సంక్షోభాల వల్ల కొన్ని దేశాల్లో పాఠశాలలు మూసివేశారు. ఈ పరిస్థితుల్లో.. ఆయా దేశాల్లో స్కూళ్ళను పునరుద్ధరణ చేయడంతో పాటు విద్యార్థులకు చదువుకునే అవకాశం కల్పించడానికి ప్రయత్నించారు. కొన్ని సందర్భాల్లో విద్యార్థులు హోంవర్క్ సరిగ్గా చేయకపోవడం గమనించిన రంగనాయకులు దానికి కారణం వారికి విద్యుత్ సౌకర్యం లేకపోవడమే అని గుర్తించారు. కాగా అక్కడ నివసిస్తున్న వారు కిరోసీన్ దీపాలు వాడుతుండడం, కిరోసీన్ సైతం సర్దిదిద్దే ఇవ్వకపోవడంతో ఆర్థికంగా భారమవుతున్నట్లు గమనించారు. దీంతో వెంటనే విద్యుత్ అవసరం లేకుండా సౌరశక్తితో వెలిగే చిన్న దీపాలను తయారు చేయాలనే సంకల్పంతో డ్రైవ్ సోలార్ సిస్టమ్స్ సంస్థను స్థాపించారు. **సేవా భావంతో ట్రస్టీ ఏర్పాటు** వచ్చిన ఆలోచనకు చదువుపెట్టి నిరుపేదల జీవితాల్లో వెలుగులు నింపాలన్న ఆశయంతో పరి

మొదలుపెట్టారు. దీంతో పాటు దేశంలోని మారుమూల ప్రాంతాలను గుర్తించి సౌరశక్తి దీపాలను అందించారు. ఇవి పాడైపోతే పారవేయకుండా రిపేరు చేసి ఇచ్చేందుకు ప్రజా శిక్షణ తయారు చేసి అమలు చేశారు. ఆపట్లో యూపీఏ ప్రభుత్వం సైతం రంగనాయకుల ఆసక్తి గమనించి రాహు ల్గాంధీ ఆయునకు సహకారం అందించడంతో రాహుజీ, అమేద్ వంటి నియోజకవర్గాల్లో కొన్ని వేల కుటుంబాలకు సోలార్ దీపాలను అందించారు. దీంతో ఆపట్టి నుంచి వెనుతిరిగి చూడకుండా అనుకున్న ఆశయానికి చేరుకున్నారు.

పరిశ్రమలో వందలాది మందికి ఉపాధి డ్రైవ్ ఎనల్జీ సిస్టమ్ పరిశ్రమ ద్వారా వందలాది మంది స్థానికులతో పాటు ఇతర ప్రాంతాల వారికి ఉపాధి అవకాశం కల్పించారు. ముఖ్యంగా రానున్న రోజుల్లో సోలార్ కీలకం కానున్న తరుణంలో వందలాది మందికి పరిశ్రమలోనే శిక్షణలు ఇచ్చి వారిని మరింత ప్రోత్సహించడంతో పాటు ఆయా జిల్లాల్లో డిస్ట్రిబ్యూటర్లుగా అవకాశం కల్పిస్తున్నారు. ముఖ్యంగా తెలంగాణ రాష్ట్ర వ్యాప్తంగా సోలార్ ను విస్తరించాలనే ధ్యేయంతో ఇప్పటికే ఉద్యోగులుగా చేరిన వారికి అవకాశం కల్పిస్తూ వారికి జిల్లాల్లో సోలార్ పై అవగాహన కల్పించే దిశగా చర్యలు చేపడుతున్నారు. వచ్చే సంవత్సరం నాటికి చౌకగా సోలార్ దీపాలను అందించేవిధంగా కృషి చేస్తున్నామని రంగనాయకులు పేర్కొన్నారు.

టీహార్, మధ్యప్రదేశ్, ఉత్తర ప్రదేశ్, మణిపూర్, మహారాష్ట్ర వంటి ఎన్నో రాష్ట్రాలతో పాటు విదేశాల్లో స్వచ్ఛంద సంస్థలతో కలిసి సోలార్ ఎల్ఈడి లైట్లను ఉచితంగా పంపిణీ చేయడం ప్రారంభించింది. కాగా ఈశాన్య భారతదేశంలో ఇప్పటికే 70 శాతం గ్రామాలు గ్రీడ్ వ్యవస్థకు అనుసంధానం లేకపోవడంతో కిరోసీన్ దీపాలపై ఆధారపడుతున్నట్లు గమనించిన రంగనాయకులు వెంటనే స్వయం సహాయక బృందాలతో కలిసి సోలార్ దీపాలను పంపిణీ చేస్తున్నారు. డ్రైవ్ సోలార్ సిస్టమ్ దీపాలకు పరిమితం కాకుండా మొత్తం చార్జర్లు, వ్యవసాయానికి వినియోగించే రిచార్జ్ చేయగలిగే వరకు అన్ని రకాల సోలార్ ఉత్పత్తులను తయారు చేస్తున్నారు.



సోలార్ వెలుగులతో చదువుకుంటున్న విద్యార్థిని

వీధిపాల నిర్వహణకు సిద్ధం.. తెలంగాణలో సోలార్ వీధిపాలను ఏర్పాటు చేసేందుకు ప్రజాశిక్షణ తయారు చేస్తున్నామని డాక్టర్ రంగనాయకులు పేర్కొన్నారు. ఇప్పటికే మెదక్ జిల్లాను దత్తత తీసుకున్నామని, కలెక్టర్ ఆదేశాల మేరకు సలబ్ గ్రామాల్లో వీధిపాల నిర్వహణకు చర్యలు తీసుకున్నామన్నారు. అదేవిధంగా ఆంధ్రప్రదేశ్, తమిళనాడు, అస్సాం, మణిపూర్, మేఘాలయ, మధ్యప్రదేశ్, మహారాష్ట్ర, బీహార్, జార్ఖండ్, ఛత్తీస్ గఢ్ రాష్ట్రాలకు సోలార్ దీపాలు అందిస్తున్నామని, దీని ద్వారా వచ్చే లాభాలను ట్రస్టిక మళ్లిస్తున్నామన్నారు. రాబోయే ఇరవై సంవత్సరాల్లో ప్రపంచం మొత్తం సోలార్ పై అధారపడాలన్న పరిస్థితి నెలకొంటుందన్నారు.



'వన్ వైట్ వన్ లైట్' ట్రస్టీ ద్వారా అందించిన సోలార్ దీపాలతో బిచ్చారులు



సిటీబ్యాంకో, నమస్తే తెలంగాణ :

కోశ్లాక ఓ స్టార్టప్ ప్రారంభించాలంటే ముందు ఆఫీస్ కావాలి. ఫర్నిచర్, కంప్యూటర్లు, ఇంటర్నెట్ ఇలా... చాలా అవసరాలే ఉంటాయి. అన్ని వసతులు సమకూర్చుకునే అవకాశం లేనప్పుడు ముందుకు వెళ్లడం ఎలా? అనే సందేహం తలెత్తి



తుంది. అలాంటి వాళ్లకోసమే ప్రారంభమైంది 91 స్ప్రింగ్ బోర్డ్. మీ వద్ద ఆలోచన ఉంటే... తాపీగా వెళ్లి మీ ఆలోచనల్ని ఆచరణలోకి మలచుకోవచ్చు. అందుకు అవసరమైన అన్ని వసతులు అక్కడ అందజేయబడతాయి. మీరు ఆఫీస్ గా మలుచుకునేందుకు అనువైన వాతావరణం ఉంటుంది. ఫర్నిచర్, ఇంటర్నెట్, కెఫెటేరియా, కాన్ఫరెన్స్ హాల్స్ ఇలా సకల సదుపాయాలు ఉంటాయి. మీ ఆవసరాలిని తగిన రెంట్ పే చేసి వాటిని వినియోగించుకోవచ్చు.

ఆవిష్కరణలకు..

అనువైన వేదిక

కార్యాలయాలను నిర్వహించు కోవచ్చు. నిలలు, లేదా రోజుల చొప్పున అద్దె చెల్లించి ఈ స్పేస్ ని వినియోగించుకోవచ్చు. రూ.3000 నుంచి 7000 వరకు ఆయా వినియోగాన్ని బట్టి వార్షిక వర్సిస్తాయి. 20 వేల వరకు అడుగుల వైశాల్యంలో ఐదు అంతస్తుల్లో గల ఈ హాల్ లో 900 మంది సిట్టింగ్ కెపాసిటీ గల వర్క్ స్పేస్ కన్నా ఉన్నాయి. ప్రస్తుతం ఇక్కడ 120 మంది వరకు వర్క్ చేస్తున్నారు. **అన్ని వసతులు** కాన్ఫరెన్స్ హాల్స్, హై స్పీడ్ ఇంటర్నెట్తో పాటు ప్రాజెక్టర్లు, సోఫా రోజర్లు, జిల్లా, కెఫెటేరియా

- వర్క్ స్పేస్ ఫర్ స్టార్టప్స్
- సమావేశ మందిరాలు, కెఫెటేరియా
- ఆలోచన ఉంటే చాలు ఆఫీస్ సెట్ అప్ రెడీ
- వాడటాన్ని బట్టి చార్జీలు
- 300 మంది కెపాసిటీ



రియా, సోఫ్ట్వేయ్ లాంజ్ ఇలా అన్ని వసతులు ఉన్నాయి. మంత్రి బేసిన లేదా, డైలీ బేసినల్ ఇక్కడ స్పెషిలీ వినియోగించుకోవచ్చు. కేవలం ఇది వర్క్ స్పేస్ మాత్రమే కాదు.. పేరు పేరు స్టార్టప్ ముగ్గు ఆసుపధానం కోసం చుచ్చు.



అనువైన వేదిక